

这两天,有关激光治疗近视的话题又火了起来,起因是河南当地媒体报道称,郑州一名47岁的男子在18年前做了激光手术治疗近视,如今视力下降得厉害,几乎看不见了。经检查,医生说是视神经萎缩,而原因就是当年手术的后遗症,而这种情况目前的医疗手术解决不了。这一事件引起了较大关注,也让不少人担心,激光治疗近视是否一劳永逸且是安全的。就此,现代快报记者探访发现,南京几家提供此类手术的医院“接单”火爆,特别是高考后,来做激光手术的学生多了。

实习生 李小芳 现代快报/ZAKER南京记者 孙玉春

快报
调查

INVESTIGATE

高考刚过,南京各大医院做激光手术矫正视力的又多起来,话题也来了

传言眼科医生自己不做激光手术 医生否认:就像胖子不都去减肥一样



医院里的激光治疗手术室,手术只要几分钟时间
现代快报/ZAKER南京记者 孙玉春 摄

医院探访

有医院眼科 一天做了47例激光手术

昨天下午,江苏省中医院眼科有不少来就诊的患者。在门诊一楼的屈光治疗手术室,记者看到医生一直都在忙碌。

据医院副主任医师李凯介绍,激光治疗近视的手术高峰期就在高考结束以后,因为这类手术至少要在18周岁以上,高中生高考结束,正好利用这个上大学之前的空间时间治疗近视。

他告诉记者,6月10日也就是高考结束的第一天,他们就安排了47例激光治疗近视手术,基本全部是高考生。最近这些天,每天都有二三十例。

而在鼓楼医院宁益眼科中心,一位姓钱的医生也

表示,医院每天有不少例激光手术,其中以学生居多。

现代快报记者了解到,做手术治疗近视的,大部分是早就有这个想法的。在鼓楼医院,记者见到一位李同学,她表示,自己一直觉得戴近视眼镜生活不方便,所以希望上大学前摆脱眼镜的束缚。另外,一个重要因素是她的父母支持她。

“毕竟是做手术,家长的想法和其朋友圈的氛围很重要。”一位眼科医生表示,如果家长圈子里有人做过手术,那么就会带动其他孩子去做类似手术。有些家长比较谨慎,就会劝阻孩子去做手术。

A

激光治疗近视安全吗?

医生:这项技术运用20多年了,是安全的

据明基医院眼科主任刘文斌介绍,他们眼科人士大多关注到了网上郑州那名患者的新闻。

那么他是如何看待患者的遭遇呢?刘文斌表示,准分子激光治疗近视有很多禁忌症,比如角膜比较薄、疤痕体质、圆锥角膜、干眼症等,都不适合做手术。当初为其动手术的医院是否严格排除了禁忌症不得而知。另外,手术后要复查,即使有问题也是可以及时补救的,但是不复查就难说了。

中大医院的一位眼科医生表示,根据报道,程先生是因为眼压高导致眼底损伤。她认为,眼压高可能一直存在,只是经过激光手术削薄角膜,眼压高的状况就不易检查出来,长期这样导致神经损伤。

宁益眼科的钱医生认为,程先生的情况不能说明任何问题,因为18年前的手术和

今天的病变,之间不能硬拉上关系,不动手术也会发生此类病变。

“这项技术投入运用已经20多年了,20多年一直做下来,被这么多医院运用,本身就说明这项技术是安全的。”省中医院眼科的李凯表示。而据介绍,最近这几年,做激光手术的患者数量相对稳定,同时在具体技术上也有变化,出现了微创手术,只是费用每例要一多万元。

现代快报记者调查得知,南京除了民营的专科医院,大部分三甲医院眼科都提供普通激光和飞秒激光手术服务。目前只有中大医院和省人民医院不提供激光手术。据中大医院眼科人员介绍,前几年他们还是有激光手术设备的,后来过时淘汰了,此后医院方一直没有购置新设备,导致这一块空缺。

B

眼科医生自己不做激光?

医生:传言不可信,还是看本人的自主选择

在网上曾有这样的说法,虽然很多医院从事激光治疗近视,但其实眼科医生自己为了规避风险,是不做这类手术的。

对于这个说法,记者首先咨询了中大医院的一位医生,对此她表示不可信。这位医生告诉记者,自己在全国权威的上海五官医院研修过,那里眼科的医生有不少接受过激光手术。

那么,眼科医生戴眼镜的多吗?在中大、鼓楼、省中医院的眼科,现代快报记者观察发现,医生戴眼镜和不戴眼镜的比例约在三比二,戴眼镜的稍多。鼓楼医院宁益眼科中心多个诊室,10名医生中有5位是戴眼镜的。在省中医院,8个诊室一共遇到了5个戴眼镜的医生。

南京爱尔眼科的副院长张启东告诉现代快报记者,

这个所谓的“悖论”的确有所流传,但是他们都觉得不成立。首先,他们医院里的医生就有好几位做过激光手术,而且医生也会把这点介绍给患者。其次,护士做得相对较多,“因为女孩子更爱美。”

张启东说,在激光治疗近视人群中,刚需占了50%以上,其中包括报考警校、征兵、报考航天、船舶专业,报考空乘等,这些都对裸眼视力有要求,或者不允许戴有边框的眼镜。除了刚需之外,主要就是出于爱美了。除了女孩,体育文娱明星也是这类手术的一个主要人群,比如骑士队的詹姆斯,在几年前也是接受过激光近视手术的。

而对于普通眼科医生来说,激光手术本来就是一种选择性的手术,完全是本人的自主选择,“就好像胖子不是人人都会去减肥一样。”

不是每个人都适合激光手术

在做激光治疗近视手术前,一定要进行严格的检查。比如眼压高的人、青光眼的患者、角膜特别薄的人、可疑的圆锥角膜患者,以及有二级以上干眼情况的人,都不建议做激光矫正视力手术,如果检查时,发现有眼底病变的,会建议先治疗,再考虑是否手术。

现在矫正视力的手段越来越多,医生一般会根据患者近视的情况,以及年龄和职业等因素,制定每个人的矫正方案,比如近视1200度以下的成人,会建议做激光手术,而1200度以上会选择ICL植入术即有晶体眼人工晶体植入手术。

